## 深化认识 扎实走访 服务实体经济高质量发展

乔彦强在漯河分会场收听收看全省"学查 改·以企观政服务企业大走访活动"推进会

本报讯(记者 郭嘉琪)6月 14日,全省"学查改・以企观政 服务企业大走访活动"推进会召 开。市委常委、常务副市长乔彦 强在漯河分会场收听收看后,主 持召开续会,落实全省会议精 神,安排我市重点工作。副市长

乔彦强强调,要深化认识、 提高站位,以过硬作风服务保障 实体经济高质量发展。要建立专 班、压实责任,配强专班力量,

建立健全周调度、月讲评等工作 机制。要扎实走访、深查深改, 坚持以上率下、问题导向、全面 覆盖,推动问题闭环解决。要建 章立制、突出实效,落实"直 达快享""马上就办"机制,抓 好"万名大学生助企服务"和 "现代化产业体系"专项,结合 我市"三新"融合等工作实 际,确保活动取得实效,持续 巩固我市全面领先持续领先良 好态势。

星期一

### 2025年防范非法金融活动 集中宣传日活动举行

中耀星出席

本报讯(记者 熊勇力)6月 15日,我市以"守住钱袋子护好 幸福家"为主题,在西城区万达 广场举行2025年防范非法金融活 动集中宣传日活动。市委常委、 统战部部长史耀星出席。

在活动现场, 史耀星到宣传 单位咨询台进行参观指导,详细 了解活动开展情况,并与市民互 动交流。史耀星强调, 要聚焦养 老、投融资等非法金融活动高发 领域,通过群众喜闻乐见的宣传 方式,进一步增强社会公众的防 范意识和能力。要加强部门协 作,有效形成防范和打击非法金 融活动的强大合力, 切实保障人

今年6月是第十三个全国防 范非法金融活动宣传月。此次活 动,我市共有30多家市直单位、 金融机构参加,现场发放宣传资 料、小礼品等3000多份。

### 全市"六职"招商 工作推进会召开

本报讯(记者 熊勇力)6月 13日,副市长周剑主持召开全市 "六职"招商工作推进会, 听取今 年以来全市"六职"招商工作总 体进展情况,针对存在问题提出 改进要求,并安排上半年"六 职"招商工作讲评会筹备事项。

周剑要求,要突出问题导向, 针对"六职"招商工作存在的问题 逐一分析解剖, 就问题说问题, 以 问题解决提升工作质效。要加强工 作调度,建立月调度机制,以钉钉 子精神抓紧抓实"六职"招商工 作,确保工作见行见效。要坚持实 事求是, 在项目现场谈进度话成 果,确保项目顺利实施、早见成 效。要传导压力形成合力,督促 "六职"干部发挥主观能动性,以 "六职"招商带动全员招商,推动 全市招商引资工作不断取得新成 效,为全市经济社会高质量发展提 供源源不断的项目支撑。

市纪委监委督促全市公安机

关按照涉企执法突出问题专项治

理重点内容进行全面梳理, 对照

重点环节、重点问题,逐案开展

自查自纠。市纪委监委派驻第十

一纪检监察组充分发挥派驻监督

作用, 跟进监督公安机关涉企执

法突出问题专项治理, 针对企业

关注的重点行政执法领域,开展

常态化行政执法监督,推动市公

安局出台全市公安机关规范涉企

执法专项行动实施方案, 并及时

同步跟进,梳理监督重点、突出

重点环节、强化监督问责,确保

治理工作落地见效。截至目前,

全市共排查涉企案件183起,查

摆排查不深不实、数据不精准等

各类问题13项,并督促各级公安

机关完善各类制度机制8项,建

监察组联合市司法局、市法律援

助中心组成法治助企服务团,深 入企业开展以民法典为核心的法

律宣讲活动。今年以来, 法治助

企服务团已累计开展政策宣讲54

场,组织律师、公证员等走访企

业50余家,进行法律风险分析二

十余次,成功协助企业解决各类

市纪委监委派驻第十二纪检

立工作推进台账8项。

法律问题300余个。

#### 市纪委监委

# 深化涉企执法监督 护航营商环境优化

本报讯(记者 郭勇睿)近 日,市纪委监委派驻第十二纪检 监察组联合监督单位召开规范涉 企执法企业家座谈会,面对面倾 听企业家心声,围绕优化检查流 程、检查标准等内容, 明确了优 化法治化营商环境的具体要求, 进一步压实了涉企部门主体责任。

今年以来,市纪委监委围绕 优化营商环境工作要求, 把规范 涉企执法作为监督工作重点,从 严纠治涉企执法不作为、慢作 为、乱作为等行为,推动规范执 法,以纪检监察"硬约束"助力 优化营商环境"软实力", 促进全 市创建全国法治政府建设示范市。

市纪委监委聚焦乱收费、乱 罚款、乱检查等重点问题, 广泛 征集问题线索,推动规范涉企行 政执法专项行动扎实开展;聚焦 食品药品、公共卫生、自然资源 等重点领域,督促相关部门加大 执法监督力度;聚焦罚没收入异 常增长、行政执法问题突出、企 业反映强烈的重点地区,通过个 案剖析、类案预防, 实现纠正一 案、规范一类、影响一域;聚焦 立案、调查、决定等重点环节, 全面排查违法、不当执法行为, 保护企业和群众合法权益。

(上接01版) 讲话高屋建瓴、精辟 深邃, 具有很强的政治性、思想 性、指导性,对我们党坚持走中国 特色社会主义道路,坚持改革开 放,推进中国式现代化,具有重大 的意义。我们要认真学习领会、深 人贯彻落实。让我们更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央 周围,在习近平新时代中国特色社 会主义思想指引下,全面贯彻党的 二十大和二十届二中、三中全会精 神,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献 研究院院长曲青山、全国人大常 委会秘书长刘奇、国务院副秘书 长王志军、上海市市长龚正先后

中共中央书记处书记,全国 人大常委会、国务院、全国政 协、中央军委有关领导同志出席 座谈会。

中央党政军群有关部门、北 京市、上海市负责同志, 陈云同 志亲属、原身边工作人员和家乡 代表等参加座谈会。

#### 非遗传承 漯在其中



# 让非遗在传承创新中焕发新生

首届非遗展演年活动"文化和自然遗产日"专场演出侧记

■见习记者 张 赢

6月14日,文化和自然遗产日,漯 河西城区万达广场内鼓点铿锵、人头攒 动,我市首届非遗展演年活动"文化和 自然遗产日"专场演出在此拉开帷幕。

"咚——咚—"厚重的鼓点如惊 雷炸响,《龙腾鼓韵》节目瞬间点燃现 场气氛。来自市特殊教育学校的听障少 年手持道具, 勾勒出祥龙腾跃的动态轨

音诗画节目《诗琴画境》中,非遗 古琴艺术传承人秦艳晖指尖流淌出《流 水》琴音, 传统插花传承人刘长青以 "绛雪"紫薇、"素云"百合构建立体意 境。来自市特殊教育学校的两名盲童, 以朗诵参与创作,用声音传递"琼英承 露玉盘深"的意境,将对光明的向往融

人艺术表达。当琴声、诗韵与花香交 织,舞台化作"诗中有画、画中有音" 的东方美学场域, 诠释非遗"以心传 心"的深层内涵。

"除了文化课,2023年6月以来, 我们还开设了健身龙、泥塑、面塑、剪 纸等非遗课程。通过学习非遗技艺, 孩 子们不仅掌握了技能,还变得更加阳 光、更加健康。"市特殊教育学校校长

剪纸非遗传承人常桂连用剪刀剪 出"连年有余"的锦鲤、"凤穿牡丹" 的祥瑞和梅兰竹菊等传统纹样。文润模 特队队员身披常桂连制作的剪纸"云 肩",头戴传统纹样剪裁的帽饰,让剪 纸艺术从平面走向立体。灵动的裙摆、 精致的装饰,一针一线、一剪一刻都诉 说着创作者对非遗的匠心传承。

常桂连告诉记者:"我一直在想如 何让非遗技艺更好地融入生活。我萌生 了一个想法,让非遗穿上'时尚外衣', 古老技艺便有了走进生活的路径。作为 一名非遗传承人,看到越来越多的人了 解非遗、爱上非遗, 我所有的辛苦与汗 水都有了价值。"

此外, 相声表演、豫剧选段演唱等 轮番上演, 让观众领略了非遗魅力。

我市首届非遗展演年活动还通过展 销与体验, 让非遗从舞台走进生活, 推 进非遗创造性转化、创新性发展, 助力 乡村振兴,促进文化旅游消费。

当天, 万达广场的"非遗好物 国 潮焕新"市集同样人气爆棚。赵氏面 塑、吕氏泥塑砖雕、郾瓷烧制技艺、王

演活动在此举行。尽管原

定于14日的活动因极端

天气延期,但市民、游客

的热情丝毫未减, 齐聚卡

丁车广场,感受传统文化

与现代生活交融的魅力。

咚……"下午3点30

分,活动在气势磅礴的盘

鼓表演《精忠报国》中拉

开帷幕。鼓手们身着传统

服饰, 槌起槌落间, 数十

面牛皮大鼓声浪如雷,将

观众瞬间带入金戈铁马的

豪迈意境。紧接着, 非遗

武术节目《八卦掌》与

《中国龙》接连登场,刚

柔并济的招式、腾挪闪转

的身姿赢得阵阵喝彩。台

下观众或屏息凝神, 或跟

着节拍鼓掌, 非遗的感染

产品展销区宛如一条时光

长廊,几十项非遗技艺在

主会场不远处的非遗

"咚咚咚,咚咚

一刀木雕、舞阳刻瓷等非遗项目传承人 设立摊位,现场展示精湛技艺。

"孩子特别喜欢非遗展演,我们每 周都来,既能近距离观赏非遗展演,又 能体验非遗项目,很有意义。"市民赵 女士说,她和孩子购买了木雕、面塑等 手工艺品,还逛了商场、品了美食。

本次活动聚焦青年传承人培养、非 遗融入现代生活、科技赋能非遗保护 等,展现非遗传承实践活力,弘扬非遗 时代价值,营造全社会共同参与非遗保 护传承的浓厚氛围。

从听障少年的舞龙到盲童的诗诵, 从手工艺人的剪刀到热热闹闹的非遗市 集,我市非遗正以"一面连着千年文 脉、一面接着人间烟火"的姿态,在传 承与创新中焕发新生机。

# 非遗融人现代生活



非遗展示现场的美食吸引了众多市民。

本报讯(记者 齐国霞)6月15 动、热闹非凡,一场以"融入现代生 日, 郾城区香陈湾游乐园内人头攒 活——非遗正青春"为主题的非遗展

本报记者 齐国霞 摄

此展演。剪纸艺人手持剪 刀,剪出栩栩如生的花鸟鱼虫;木板 烙画传承人以火为墨, 在木板上勾勒

力直抵人心。

出山水画卷;粮食画匠人用五谷杂粮 拼贴出栩栩如生的《清明上河图》,引 得观众驻足赞叹。美食区更是一场 "舌尖上的非遗"盛宴,游客们大快朵 颐。一名带着两个孩子的家长说:"今 天就是让孩子来开阔一下视野,让他 们知道老祖宗传承下来的非遗不仅是 老东西,还大有用处,有超强的生命

医药类非遗的义诊区同样火爆 孙氏五运六气脉法针灸传承人现场演 示独门绝技, 谢氏祖传膏药的制作工 艺吸引众人围观,吴氏中医妇科的养 生讲座座无虚席。

一名老人体验完针灸后说:"我手 腕疼,没想到针灸了一会儿,感觉舒 服多了。

活动现场特别设置的互动区成为 许多家庭的打卡点。200把素色团扇 铺陈开来,孩子们执笔挥毫,或临摹 非遗剪纸图案,或写下"非遗正青

记者注意到,活动现场还有郾城 区20家旅行社设立的非遗旅游咨询 台。工作人员介绍,他们将推出非遗 研学专线, 串联起郾瓷烧制基地、吕 氏泥塑工坊等非遗景点, 让游客深度 体验"非遗+旅游"的独特魅力。

郾城区文化旅游局负责人表示, 此次活动通过"展演+展销+互动"模 式,吸引线上线下数千人参与。他们 还将开展非遗进校园、进社区系列活 动, 让非遗融入现代生活。



6月14日是今年的文化和自然遗产日。当天, 市文化馆组织开展"以泥为媒 指尖非 遗——父亲节主题泥塑制作"活动。在市级非遗泥塑传承人丁大军的指导下,市民了解并体 本报记者 齐国霞 摄 验泥塑制作。

# 非遗进校园

本报讯 (见习记者 徐斐 斐) 6月12日至13日, 在市实 验幼儿园、漯河小学, 我市举 办两场非遗进校园活动。

"辕门外那三声炮如同雷 震,天波府里走出来我保国 臣……"6月12日,非遗进校 园活动走进市实验幼儿园,6岁 的卢锦欣上台演唱豫剧《穆桂 英挂帅》选段。卢锦欣还没上 台,小观众就边鼓掌边大喊卢 锦欣的名字。

"我是3岁开始学唱戏的。 通过今天的表演, 我把心中的 女英雄穆桂英介绍给小朋友们 认识。以后,我也要做个勇敢 的女生。"卢锦欣说。

非遗传承人秦艳晖和市实 验幼儿园教师陈明辉表演了琴 筝合奏《半山听雨》,赵氏面塑 传承人赵闯表演了《彩面生

据了解,此次活动围绕 "非遗保护从娃娃抓起",通过 非遗展演、技艺展示、互动体 验等, 计孩子们近距离感受非 遗魅力。

"非遗进校园活动让传统文 化看得见、摸得着,也让孩子 们更好地理解传统文化。"市实 验幼儿园党支部副书记、院长 安乐说。

6月13日,非遗进校园活 动走进漯河小学解放路校 区,中国戏剧家协会会员、 省级非遗项目豫剧(沙河 调)代表性传承人陈守凯演 唱的《黄鹤楼》选段赢得阵 阵掌声,市级非遗刘氏唢呐 的第六代传承人刘朋的唢呐 独奏《百鸟朝凤》让人听得 如痴如醉。

"学校将剪纸、泥塑等非遗 项目搬进课堂, 使不少孩子成 了'非遗小达人',也让传统文 化'火'在校园、'活'在日常 生活。"漯河小学解放路校区党 支部书记柴云杉说。

# 非遗,让生活更美好

■陈全义

6月14日是今年的文化和自然遗产 日。我市文化和自然遗产日活动的主题 是"融入现代生活——非遗正青春"。 当豫剧沙河调的悠扬唱腔在西城区万 达广场响起, 当剪纸艺人剪出《纤影流 芳》, 当面塑艺人捏出《塑艺万象》, 我 们看到的不仅是一场非遗展演的热闹场 景,还是古老文明在当代生活中的鲜活

"传艺传心传薪火,见人见物见生 活。"为保护好、传承好、传播好中华 文化瑰宝, 让非遗更好融入现代生活, 我市以"主场+分场""线上+线下"的 方式组织开展系列非遗宣传展示展演活 动。活动聚焦青年传承人培养、非遗融

入现代生活、科技赋能非遗保护等,展 现非遗传承实践活力, 弘扬非遗时代价 值, 营造全社会共同参与非遗保护传承 的浓厚氛围。"融入现代生活——非遗 正青春"告诉我们,非遗不是博物馆里 的标本, 而是可以让现代生活更美好的 活态文化。

非遗之美, 美在它让日常生活有了 文化的温度。在漯河非遗购物节上,全 市代表性非遗项目走进万达商圈, 开展 非遗产品体验和展销活动, 推进非遗创 造性转化、创新性发展, 让消费者在体 验、购买非遗产品中感受中华优秀传统 文化的独特魅力。召陵剪纸、临颍木 雕……承载着历史文化的手工艺品,通 过消费行为完成了从文化遗产到生活用 品的转变。当非遗产品成为人们家中的 装饰、身上的配饰、手中的用具时, 传 统文化便自然而然地融入了现代生活。

非遗之新,新在它与现代科技的创 造性结合。"匠造物语"云赏非遗系列 视频通过抖音、快手、小红书等传播, 推介我市非遗传承人及其代表项目,推 动漯河非遗进一步走进大众视野、吸引 年轻群体、融入现代生活, 在新时代绽 放迷人光彩。这让非遗突破了时空限 制, 触达更广泛的受众群体, 尤其是年 轻一代。科技赋能非遗保护,体现在保 护理念的升级——从静态保存转向活态 传承、从专业研究转向大众参与。非遗 展示展演,使非遗产品成为"好吃、好 玩、好用"的生活元素。

非遗之活,活在它激发了当代人的 文化创造力。"遗韵生花"2025年漯河 市非遗创意作品展呈现出的"新颖、别 致、美观, 可感、可触、可爱, 能转 化、能复制、能量产"理念,正是非遗 现代转型的生动写照。传统技艺与现代 设计相遇, 古老智慧与当代审美碰撞, 产生的是既有文化底蕴又符合现代需求 的新产品。非遗不再只是遥远的记忆, 而是成了激发创意的源泉。

"人民的非遗,人民共享。"非遗保 护和传承的最高境界, 是让它成为人们 生活的一部分。当非遗走出展柜、走下 舞台、走进商场、走入网络, 它就能在 现实生活中找到新的生存空间和发展可 能。只有让非遗与现代生活深度融合, 才能实现真正的活态传承。



